
Secretaria de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente  

Conselho Municipal de Meio Ambiente - COMAM  

ATA da 169ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

Aos 02 (dois) dias do mês de maio do ano de 2018 (dois mil e dezoito), às 14hs (catorze horas), na 
Faculdade Frassinetti do Recife – FAFIRE, localizada na Av. Conde da Boa Vista, 921, Recife-PE, foi 
realizada a 169ª (centésima sexagésima nona) Reunião Ordinária do Conselho Municipal de Meio 
Ambiente – COMAM, da qual participaram os(as) Conselheiros(as) a seguir especificados(as). Como 
conselheiros(as) representantes do Poder Público: o Sr. Bruno Schwambach (Presidente do Comam e 
Secretário de Desenvolvimento Sustentável e Meio Ambiente - SDSMA/PCR); Sr. Maurício Guerra 
(Suplente do Secretário da SDSMA/PCR); Srª Eugênia Simões (Titular da Procuradoria Geral do 
Município do Recife); Sr. Álfio Mascaro Grosso (Titular da Secretaria de Educação); a Srª Cristina Maria 
Ferreira Leal (Suplente da Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade do Estado); a Srª Mariza 
Jordão (Titular da Secretaria de Mobilidade e Controle Urbano). Como conselheiros(as) representantes 
da sociedade civil, estiveram presentes: a Srª Dinabel Alves Vilas Boas (Titular da FAFIRE); a Srª 
Sebastiana Maria dos Prazeres (Titular da Federação das Entidades Comunitárias do Ibura/Jordão - 
FIJ); o Sr. Ricardo Braga (Vice Presidente do COMAM e Titular da ANE); o Sr. Sérgio Santos (Titular 
da Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental - ABES); o Sr. Oséas Omena (Titular da 
Federação das Indústrias de Pernambuco – FIEPE); o Sr. Jason Gonçalves Torres (Titular do Centro 
de Atitudes); o Sr. Bruno de Lemos ( Titular da Associação das Empresas do Mercado Imobiliário de 
Pernambuco – ADEMI) e os convidados presentes, a saber: o Sr. Alexandre Ramos (Gerente Geral de 
Sustentabilidade da SDSMA), a Srª Maria de Fátima de Araújo; Srª Bruna de Maria Borges; Srª Gerlany 
Lacerda Dias; Srª Marisa Mendonça; Srª Ana Cristina Ribeiro de Lima; Srª Andréia Patrícia dos Santos; 
Srª Débora M. Barreto da Silva; Srª Maria das Dores de V. C. de Melo; Srª Sandra da Luz; Marcel 
Sobral; Sr. Marcos Chagas e Srª Marleide Maria da Silva (Setor de GGUP da SDSMA); Sr. Arthur de 
Vasconcelos - estudante da FAFIRE; Sr. Nilo Rocha (Gestor de Políticas Sustentáveis e Clima da 
SDSMA); Srª Elka P. (SINDUSCON/PE). Dando início a reunião, que teve como pauta: da estratégia de 
elaboração dos planos de manejo das Unidades de Conservação 1) Informes das Câmaras Técnicas 
Temáticas de Arborização Urbana e Saneamento Ambiental; 2) Apresentação da natureza do Recife – 
Maíra Braga; 3) Retomada das discussões sobre a Lei do Licenciamento Geral e Resolução estadual 
sobre impacto local – Rômulo Farias; 4) Informes sobre a Semana de Meio Ambiente. O Sr. Maurício 
Guerra inicia a reunião com os informes a respeito das CTT de Arborização Urbana e Saneamento 
Ambiental, sendo abordado os panoramas dos projetos e plantios, tendo como sugestão uma 
discussão sobre a participação do tema na Semana de Meio Ambiente, apresentação de trabalhos 
acadêmicos, oficinas com a comunidade e as Instituições de Ensino, sendo registrada a importância de 
convidar as concessionárias COMPESA e COOPERGÁS para fazer uma apresentação de suas ações 
que rebatem na arborização urbana. Com relação à CTT de Saneamento Ambiental, ressaltou-se que 
está em discussão o plano de drenagem e que é importante ser preparada pelos representantes da 
CTT de Saneamento uma avaliação da minuta para, em seguida, submeter uma proposta ao Conselho 
de Meio Ambiente e posteriormente ao Conselho das Cidades. Dando continuidade, a Srª Maíra Braga 
(Gerente Geral de Unidades Protegidas) fez uma explanação a respeito dos planos de Manejo das 
Unidades de Conservação do Recife, a qual recebeu elogios do Sr. Bruno Schwambach, no que diz 
respeito ao trabalho que sua equipe vem desenvolvendo. O Sr. Ricardo Braga registra que a CTT de 
Unidades Protegidas pode colaborar enquanto COMAM participando das reuniões e discussões na 
elaboração dos estudos e criação dos Planos de Manejo. Em seguida, o Sr. Rômulo Farias (Advogado 
da SDSMA) fez uma explanação sobre o Tema: RISCOS AO LICENCIAMENTO AMBIENTAL 
MUNICIPAL, na qual citou a Lei Geral de Licenciamento Ambiental e as principais características da 
proposta. O Sr. Ricardo Braga solicita que o Sr. Rômulo faça um resumo do que foi apresentado pelo 
mesmo para subsidiar as discussões no COMAM. Dando continuidade, o Secretário Executivo de Meio 
Ambiente, Sr. Maurício Guerra, fez uma explanação sobre a programação da Semana de Meio 
Ambiente e informes a respeito da eleição do COMAM que acontecerá no próximo dia 09 de Maio de 
2018. A reunião foi então encerrada, com os agradecimentos pela participação de todas(os) presentes, 
sendo por mim, Cátia Caetano de Melo, servidora indireta da SDSMA, que secretariei ad hoc a 
presente reunião. Lavrada esta ata, a qual, depois de lida e aprovada, vai assinada por todos os 
conselheiros que dela participaram, em sinal de concordância com tudo que nela contém. 

Conselho Municipal de Meio Ambiente do Recife, em 02 de maio de 2018.  


